
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 8 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no GABINETE DO PREFEITO, do município, PORTO ACRE, Estado AC, foi realizada a Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) CÉLIA MOTA BRANDÃO
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

CARLOS AUGUSTO DE AQUINO - PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ACRE
EVA MARIA PEREIRA DE CARVALHO - PREFEITURA MUNICIPAL DE PORTO ACRE
FRANCISCO BEZERRA DE OLIVEIRA - CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO ACRE
TELMA REGINA DE MORAES PEREIRA - TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ACRE

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município PORTO ACRE  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Melhor definição dos limites legais com o uso de tecnologia avançada, que permite maior precisão na identificação dos mesmos, por iniciativa do IBGE. 
HOUVE UMA MELHOR IDENTIFICAÇÃO DOS LIMITES ATRAVÉS DO SISMAP E COMPARANDO NOSSA BASE COM A DO GOVERNO DO ESTADO,
OPTAMOS POR ESTA, POR ESTAR MAIS CONDIZENTE COM OS LIMITES DEFINIDOS EM LEI.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 4598 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 5207 domicílios, assim distribuídos: 3824 particulares permanentes
ocupados 9  particulares improvisados ocupados, 643 vagos, 63 fechados e 668 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve contestação sem apresentação de documento comprobatório, o qual, quando entregue, será analisado pelo IBGE e a resposta será apresentada aos
membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 13716 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 14186 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
FEZ-SE UMA APRESENTAÇÃO ATRAVÉS DE SLIDES E DO SITE DO IBGE DOS RESULTADOS PRELIMINARES DO CENSO, MOSTRANDO QUE O
MUNICÍPIO NÃO ATINGIU A ESTIMATIVA DE 2009. PORÉM, OS MEMBROS FORAM INFORMADOS QUE ESTÁ SENDO REALIZADA UMA
SUPERVISÃO PARA VERIFICAÇÃO DA COBERTURA E QUE ESTE TRABALHO DURARIA ATÉ O DIA 19/11/2010. 
DISCUTIU-SE SOBRE A ALTERAÇÃO NA MALHA TERRITORIAL NO QUE SE REFERE A AJUSTE COM A MALHA DO GOVERNO DO ESTADO, A QUAL
NÃO FOI MUITO CONTESTADA. CONTUDO, ACORDOU-SE ANALISAR SE ESTA ÁREA DO AJUSTE, QUE REPRESENTA -0,91%DO TERRITÓRIO, É
ONDE ESTÁ LOCALIZADA A COMUNIDADE 'NOVA PORTO ACRE'. HOUVE QUESTIONAMENTOS POR PARTE DOS SENHORES FRANCISCO
BEZERRA (VEREADOR) E CARLOS AUGUSTO (SECRETÁRIO DE ADMINISTARÇÃO) DO LIMITE COM O AMAZONAS. FOI RESPONDIDO PELA



PRESIDENTE DA COMISSÃO QUE ESTE LIMITE NÃO SOFREU ALTERAÇÃO E PERMANECE SEGUNDO O DEFINIDO EM LEI, SENDO O MESMO
LIMITE USADO EM 2007.
ALÉM DISSO FOI ENFATIZADA A SITUAÇÃO DAS PESSOAS QUE 'MORAM'(SEGUNDO OS CONCEITOS PESSOAIS DOS MEMBROS) E TRABALHAM
EM PORTO ACRE E AS QUE SÃO ASSISTIDAS POR ESTE MUNICÍPIO, MAS QUE FORAM RESENSEADAS PELO AMOAZONAS. COMO RESPOSTA, A
REPRESENTANTE DO IBGE ENFATIZOUE QUE O IBGE OBEDECEOS LIMITES TERRITORIAIS LEGAIS E A METODOLOGIA UTILIZADA NO CENSO.
FOI COLOCADO, AINDA, PELO VEREADOR FRANCISCO BEZERRA, QUE MAIS OU MENOS 30 FAMÍLIAS DA LOCALIDADE DE PORTO ALONSO
TINHAM FICADO FORA DO CENSO, RESPONDEU-SE QUE ALGUNS SETORES RURAIS ESTÃO PASSANDO PELA SUPERVISÃO E QUE O SETOR
0003, ONDE FICA ESTA COMUNIDADE , AINDA SERÁ SUPERVISIONADO. 
SOLICITOU-SE AOS MEMBROS QUE FIZESSEM UMA AVALIAÇÃO DOS TRABALHOS DA COMISSÃO E TODOS CONCORDARAM QUE NÃO FORAM
MUITO ATUANTES E QUE UMA OPERAÇÃO COM ESSA, NECESSITA DA PARTICIPAÇÃO ATIVA POR PARTE DE TODOS INTEGRANTES.
FIZERAM, AINDA, COMENTÁRIOS A RESPEITO DO ACM RAIMUNDO RICARDO, POR NÃO TER TIDO UM BOM RELACIONAMENTO COM A
COMISSÃO E A PREFEITURA. FORAM FEITAS DESCULPAS POR ESTE FATO E INFORMOU-SE QUE O ACM JÁ TINHA SIDO DESLIGADO DO IBGE
POR INICIATIVA DA INSTITUIÇÃO.
O PREFEITO MUNICIPAL PEDIU DESCULPAS POR NÃO PODER PARTICIPAR DA REUNIÃO, POIS TINHA UMA VIAGEM AGENDADA, PORÉM, A
COORDENADORA DO CENSSO HAVIA CONVERSADO  COM ELE ANTES DO INÍCIO DA REUNIÃO. 
PARTICIPARAM DA REUNIÃO O SR. JOSÉ FELIZARDO DA SILVA - SECRETÁRIO DE MEIO AMBIENTE; FRANCISCO MONTEIRO LESSA NETTO -
ACR; SUSE FLOR AMORIM - ACS E ALCICLEIA DE CARVALHO ROLON - ACS.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
AGRADECEMOS EM NOME DO IBGE A PARTICIPAÇÃO DOS MEMBROS, A PREFEITURA PELA CESSÃO DO ESPAÇO FÍSICO E MOBILIÁRIO DO
POSTO DE COLETA, BEM COMO O AUXÍLIO EM TRANSPORTES DAS ACS NA SUPERVISÃO E CONTROLE DE QUALIDADE DO MUNICÍPIO.
NÃO HOUVE ENTREGA DE CERTIFICADOS POR NÃO TERMOS RECEBIDOS DO CDDI, FICANDO PARA SER ENTREGUE POSTERIORMENTE.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETARIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA, SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO, SECRETARIA MUNCIIPAL DE SAÚDE E SANEAMENTO.


